角色扮演：学生主导课堂
                    ——《英国责任制内阁的运行过程》教学案例
佛山市第四中学  历史科  余进美
教学内容：
本节内容为人教版必修一《政治史》第七课《英国君主立宪制的建立》中的一节。  
教学目标： 
1、引导学生通过角色扮演来内化知识、培养能力； 
2、新课标下师生角色转变，让学生真正成为课堂的主人。
案例提出背景： 
在传统的教学模式下，课堂教学以教师为主导，学生被动参与整个教学过程，积极性不足，能动性不够。在这种模式下，教学方式单一、内容枯燥，学生很难长久保持对学习的热情。建构主义学习理论主张，教学活动应当“以学生为中心，在整个教学过程中由教师起组织者、指导者、帮助者和促进者的作用，利用情境、协作、会话等学习环境要素充分发挥学生的主动性、积极性和首创精神，最终达到使学生有效地实现对当前所学知识的意义建构的目的。”这一理论强调学习者的主动性，对教学设计具有重要的参考价值，也与新课程标准的精神有相似之处。新课程标准提倡开放、多样、民主、活泼的教学方式，且我与学生的年龄差距不大，教风亲近，把课堂变成一个展示自我、张扬个性的舞台的做法，能引起学生的极大兴趣和展示自我的欲望。 
案例解决方式： 
1、课前准备
当讲到《英国责任制内阁的运行过程》这一节内容时，我发现这部分内容若让我主讲的话，会显得相当枯燥，学生会比较难理解。我苦苦思索，寻找一个能让学生易学、乐学的方法。与其让教师枯燥地主导这节课，还不如放手让学生来主导本节课，看看效果如何？ 如何让学生主导呢？我想高一年级学生的认知水平和各项能力都有了较大的发展与提高，那么不妨就让学生来演，让学生来完成这个较有难度而又极具挑战性的学习任务。于是，在上此课前，我就先在班上吹风：“以前上课基本是老师在讲，你们在静静的听，你们可能有点厌烦了。下次课老师要上一节公开课，会给你们一个展现自我的机会。我们班共有四个大组，每个大组要推选一位同学，共四个同学上讲台来扮演国王、议会、内阁、首相四个角色，到时这四位同学要分别介绍各自的产生、职能以及相互之间的关系，演绎英国责任制内阁的运行过程。各大组要为自己所选的代表献计献策。同学们有此胆量没？”顿时，班上学生热情高涨，每个大组各民主推选了一个同学。这四位同学都是平时非常富有表现力的学生。为了让学生的角色扮演更有质量，我及时补充强调：我本人将尽全力提供学生所需要的指导。
刚开始我还真没有多大把握，不知他们能搞出个什么名堂来。课后看到各组成员们为那四个同学出谋划策，并且各大组还为自己所选的代表制作了精美的纸质“头饰”（可戴在头上，上面写了所扮演角色的名称），所选的四个同学还主动向我请教国王、首相、议会、内阁四者之间的关系。他们还在我面前认真细致地预演了一遍，让我看到了他们执着求知的精神，看到了他们张扬的个性风采，同时也看到了这种做法的希望。
2、课堂实操
校内公开课那天，我讲到英国责任制内阁这一节，请学生上台进行角色扮演时，班上学生掌声雷动。四位代表戴着组员为他们精心制作的“头饰”，既兴奋又紧张地上台了。首先是“女王”扮演者发言。他还没发言，全班就开始笑了，因为他是个男生，扮演的却是女王。班上的气氛马上调动起来，注意力也集中到他们身上。他说：“我是英国的女王，英国的象征，在外代表英国，但我统而不治，只是形式上任命首相和内阁成员，并没有实权。”接着站在他旁边的“首相”扮演者抬头挺胸地上前一步，并配合手势，铿锵有力地介绍自己：“我是英国的首相，我是英国最高的决策者和领导者。在下议院的选举中，我所在的党成为了多数党，而我是他们的领袖，所以我就成为了英国的首相。但是我还需要女王形式上的任命。”当他一说完这话，他马上下蹲，“女王”扮演者授予他“首相”头饰，班上学生都被这一举动逗得哈哈大笑。接着他继续边说边演：“我名义上对女王负责，事实上我对议会负责。”说到这里，“议会”扮演者骄傲地高扬起他的头，引发班上同学的大笑。“首相”扮演者又说：“我所批准的内阁，也需要女王形式上的任命。”这时“女王”和“内阁”扮演者握手，又引发班上学生的大笑。紧接着“内阁”扮演者发言：“我是英国的内阁，由首相提名，并经女王形式上的任命。我们内阁成员集体负责，与首相共进退。”他边说这句话，边拉着他旁边“首相”扮演者的手一起往前走了一步和后退了一步，班上学生又是笑声一片。接着当他说完“我们名义上对国王负责，实际上对议会负责”时，“议会”扮演者马上又默不作声地高扬起他的头颅，表达他拥有实权的洋洋自得，把班上的学生又逗得哄堂大笑。最后就是这位“议会”扮演者发言：“我是英国的议会，拥有英国最高的立法权，是英国的权力中心。”然后又边做手势边说：“我分为上议院和下议院。上议院的议员由国王任命，是贵族。下议院由选民选举产生，多数党的领袖就是首相。首相和内阁对我负责，我对他们进行监督。当我们通过对内阁的不信任案时，内阁就要垮台。”当他说完最后一句话，“内阁扮演者”趁势下蹲，“议会”扮演者把他头上戴的“头饰”拿掉。此举又引发学生新一轮的哈哈大笑。角色扮演完毕，四位扮演者一起敬礼之后回到各自的座位。
3、效果总结
角色扮演就在学生和听课老师的一片笑声中圆满落幕，学生们在这堂课上受益匪浅。首先，学生们在这节课里，在表演或观看表演的过程中，基本掌握了英国责任内阁制运行过程的基本知识。通过生动活泼的方式掌握书本知识，效果比填鸭式的死记硬背更好。其次，这次课活跃了课堂氛围，改变了以往相对沉闷的课堂环境，激发了学生们的学习兴趣。在整节课里，学生们的欢声笑语贯穿始终。最后，这次课激发了学生们的想象力、创造力和团队合作精神，有助于学生的全面发展。因此，这节课也得到了听课老师们的好评。对于我来说，这节课让我对学生各方面的能力，特别是自主学习能力，有了更深刻的认识。这次课是一个新的尝试，又是一次成功的尝试。这次成功的尝试，无疑是鼓励了我在以后的教学活动中，采取更加多样和灵活的教学方式。
课后反思：
新课标下，历史课程改革需要尝试创新。它应有利于教师教学方式的转变，应能促进学生全面发展。本节教学的最大目的是让学生在准备过程中去内化基本知识，在课堂主导参与过程中去呈现知识、培养能力、展示自我，从而改变传统教学中学生“被动接受”知识的局面，变被动为主动，激发学生主动学习的热情。 教师则需要由传统的主导课堂的授课教师向参与教学的指导教师进行角色转换。高一级学生知识认识和思维能力发展到了一定阶段。事实证明他们有良好的自主学习能力、归纳总结能力和团队合作精神，而在角色扮演过程中，他们的这些能力也得到了进一步的锻炼。角色扮演使课堂教学成为一个开放、活泼的过程，也让学生能够在轻松愉快的氛围下吸收知识，从而使得学习效率得到提高。从课堂的实际情况来看，本节教学的目的基本达到，学生完全有能力发挥自己的主动性，以自己的方式吸收和呈现知识。
