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化学2与选修5模块中有机化学兼容

——重整知识体系，构建高效课堂
1、 重整问题的提出
为了减轻高一化学教学时间紧任务重的负担，参照高一期末统考范围，我们把高一化学2中有关有机化学教学的内容安排在高二进行学习。 
按部就班进行教学，重叠部分的知识学生遗忘程度大，学习选修教材时又得重温，耽误时间，同时在学习必修教材时不好把握教学的难度、深度和广度。 并且，要在有限的学时内保证教学任务的顺利完成，我们必须对现有的知识体系做出科学、合理且符合实际的重整。
2、 重整教材的分析

化学2中有机化学的内容是以化石燃料和食品中常见的有机物为线索，选取典型代表物，介绍其基本的结构、重要性质以及在生产、生活中的应用，让学生在初中有机物常识的基础上，加深对有机物和有机化学的认识。但由于该模块过分强调基础，整体的逻辑性不强，知识内容之间的内在联系并不紧密。如介绍代表物的基本结构、主要性质以及在生产、生活中的应用时，没有延伸到同类有机物的概念和性质，分割了知识体系。

而选修5《有机化学基础》作为专门的有机化学内容一册书，以研究有机物的基本方法为线索，探讨有机物的组成、结构、性质以及有机化学发展前景，知识内容系统性、理论性强，是必修内容的延续和加深。 
 化学2有机化学的内容和选修5有一定的重合，化学2有机化学的内容是选修5学习的前提和基础，选修5是化学2有机化学内容的深化和提高。 
化学2和选修5中有机化学知识的内容关系可用下图表示：
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3、 重整方式的尝试

在有效地落实课程目标的前提下，我们尝试把高中有机化学知识进行整合，变更了知识呈现的顺序，使得2个模块中的基本概念、基本原理与基本研究方法融合起来。 
在整合实践中，我们尝试了2种不同的整合方式，各体现出有不同的优缺点。 

方式一：遵守选修5教材体系，在相应章节处穿插化学2中所涉及的有机化学内容。

（一）具体安排如下： 
第一章 认识有机化合物 
第二章烃和卤代烃，在第1节脂肪烃中插入化学2中甲烷、乙烯以及煤、石油和天然气的综合利用等内容；在第2节芳香烃中插入化学2中苯的相关物理性质和化学性质。 
第三章烃的含氧衍生物，在第1节 醇 酚中首先补充乙醇的相关知识，在第3节 羧酸 酯中，补充乙酸的相关知识。 
第四章生命中的基础有机化学物质，在油脂、糖类、蛋白质这三节内容中分别补充其代表物的化学组成、特征反应和主要作用。 
第五章 进入合成高分子化合物的时代

（二）优、缺点分析

该方式按照选修5的章节安排，化学2的内容以笔记的形式出现，执行起来较简单易行，学生上课只需要使用一本教材，并且有现成的教辅材料、同步练习可供参考。 
但是在学习第一章的时候，由于学生只具备初中有机化学的知识基础，所以对于官能团、同分异构现象、有机物的命名等内容接受起来比较困难，需要在后续课的学习中再补充和强化。

方式二：以选修5中第二章至第五章知识为主要载体，将化学2和选修5中相同的知识点进行整合。
 (一)具体安排如下： 
1、 烃的性质

先学习最简单的甲烷，从甲烷的性质入手，过渡到烷烃的性质、烷烃的命名、同系物和同分异构现象；再从乙烯开始，过渡到乙炔，归纳出饱和烃和不饱和烃的性质。再过渡到苯的性质、同系物的命名和芳香烃的性质。因为苯的性质比较特殊，它既有饱和烃的性质也有不饱和烃的性质。学生学完了烷烃与烯烃后再学苯的性质就相对容易掌握。

2、卤代烃、醇、酚、醛、羧酸、酯的性质

烃的衍生物性质主要是官能团的性质，学生刚学完烃的性质，再接着学习烃的衍生物，结构上不会太陌生，教学内容上起到一个很好的过渡作用。醇的性质以学生熟识的典型的乙醇入手，从乙醇的性质引申到醇的同系物的性质也就是羟基连在链烃基上的性质，然后再过渡到羟基连在苯环上酚的性质。按照醇的氧化得到醛，醛的氧化得到酸，酸与醇的反应得到酯，这一线索就把醇、酚、醛、羧酸、酯的知识连成了一条线。 
3、油脂、糖类、蛋白质的性质

化学2第三章第四节基本营养物质与选修5第四章生命中的基础有机化学物质，整合在一起学习，因为它们主要是生命中的营养物质：油脂、糖类、蛋白质等的知识，与前面学习的酯与羧酸有一定的联系。
4、有机物的结构特点
选修5第一章认识有机化合物第一节有机化合物的分类，第二节有机物的结构特点，我们就当成是前面学习的归纳与总结，不当做是新的内容来学习。
5、有机合成

选修5第三章第四节有机合成与第五章进入合成有机高分子化合物的时代，这两个部分分别对简单的有机物合成和复杂的高分子化合物的合成方法作了详细的介绍。这两个部分其实是对有机化合物各种性质的综合运用，也是对学生熟悉各种官能团性质程度的大检阅。 
(二)优、缺点分析

该方式在教学过程中，充分利用学生已有的认知水平，对比、联系所学习的有机物知识，在教师的指导下系统知识、识同辨异、探寻规律，不仅帮助学生构建知识点、知识线、知识网，还可以顺利地突破教学重点，深化对知识的理解，有系统、有规律地掌握知识，教学效率也得到较大的提高。 
但是缺乏现成的教材、教辅资料可供参考，也没有现成的同步练习可供使用。而且学生同时翻看两本教材，上课时偶尔开小差就不知道该看哪本教材，课后复习也不太方便。此外，为了提高课堂效率，教师需要自行编制整合学案及同步练习，工作强度很大。
必修模块是选修模块的基础，选修模块是在必修模块基础上的拓展与深化。我们尽可能选择多种授课方式，大胆尝试与实践，尽一切可能让学生学得流畅、明白，最大限度地使两本教材的有机化学整合得更加完整、统一、严谨。
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