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摘要：高效，指在相同或更短的时间里完成比其他人更多的任务，而且质量与其他人一样或者更好。在教学上，高效可以理解为以尽可能少的时间、精力和物力投入，取得尽可能好的教学效果。尽可能好的教学效果应表现为效率的最大化，也就是单位时间内学生的受益量。很多专家学者和同行针对高效课堂展开了一系列的探讨，本文拟通过转变高中文科生批改作业的方式进行尝试，希望可以通过提高批改作业的效率，从而提高教学效率。
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作业是课堂教学的延续，能让学生及时复习、巩固知识，作业应具备反馈功能和巩固功能。教师批改作业是教学过程中一个必不可少的环节，通过批改作业，教师可以及时发现学生的知识漏洞，增强评讲的针对性。教师批改作业的方式、态度将直接影响学生的学习兴趣和信心，传统的全收全改方式已经无法满足学生的要求了。
1、 传统的全收全改方式的不足
传统的全收全改方式的突出特点是：老师可以充分了解学生的作业情况，评讲时更加有针对性，但是这种方式的不足也是明显的。作业全收全改可以说是“劳民伤财”的，要耗费老师大量的精力和时间，但是效果并不理想，对于任教班数多的老师更是如此。传统的全收全改方式一般要经历以下步骤：老师全收全改作业——老师针对学生的问题评讲作业——学生订正作业。老师在整个过程中处于核心地位，学生基本上处于被动状态。由于老师的批改量太大，以至于老师无法及时反馈学生的作业情况，等老师把所有作业都改完了再评讲，恐怕学生已经忘记了当初的解题思路，又得重新思考。另外，学生拿到作业后，往往只关注分数，对老师的评讲爱理不理，不会主动订正，看了参考答案后不加思考搬字过纸，答题依旧不规范，材料结合依然不到位，学生随便应付老师，没有发挥作业应有的功能。
为了提高学生的作业质量和学习积极性，有必要打破批改作业的单一化模式，尝试采取多种批改方式相结合的方法，把批改作业和评讲作业两个环节糅合在一起。
二、多种批改方式相结合的尝试
（一）全收不改
文科班几乎每天都有政治课，若第二天第一节有课，可采取全收不改的方式，直接让学生在课堂上自己改作业。这种方式一般会按以下顺序进行：老师展示学生的作业——学生讨论评价——老师展示评分细则——学生自己批改自己的作业并订正——老师课后收作业检查。老师随机抽取某个学生的作业，通过实物投影的方式展示出来，并把大致的评分原则告诉学生（例如哲学类的题目一般是观点和材料各占50%），全班同学一起来给作业打分。相对于参考答案，学生对同学的答案更感兴趣。有时候，还会看到格式规范、条理清晰、层次分明的优秀作业。在这个过程中，老师可以把审题技巧、常见问题以及注意事项渗透给学生。这个过程侧重于老师的“评”和学生的“评”。接下来，老师展示题目的参考答案和评分细则，每位同学自己批改自己的作业，这个过程更侧重于学生的批改与订正。当然这种方式存在比较“高”的风险，由于老师完全没有看过学生的作业，评讲时会缺乏针对性，所以不能常用。
（二）全收部分改
学生的作业收上来以后，老师随机抽取部分学生的作业批改，尽量做到每次抽改不同学生的作业。这种批改方式的操作方式与全收不改大致相同，但是优势更加明显，既能让老师了解学生答题的大致情况和问题所在，以便评讲时能更加有的放矢，又能充分地发挥学生的主观能动性，提高学生的判断能力，同时也能让学生感受一下批改作业的艰辛，从而更加认真地对待作业。
不管采取全收不改还是全收部分改的方式，老师都必须事前拟定好详细的评分细则，学生在批改自己的作业时必须写出细分和总分并订正，订正时不能照搬答案，要把自己的答案与参考答案加以比较，改正不足之处。下课后要把作业重新收上来，老师再看一遍，看学生有没有按老师的要求批改并订正作业，同时要注意学生普遍存在的问题，通过写评语的方式给操作不当的同学提出指导建议。对于做得好的同学加以鼓励表扬。刚开始尝试这些方式时，学生出现了种种“水土不服”的情况，要么忘记写细分或总分，要么没有及时订正，要么评分不准确，不敢给自己打高分等等。经过一段时间的训练，学生一般都乐意接受这些方式，能给自己一个较为合理的评分，大部分学生能更加明确答题规范，结合材料方面也有所改善。
以上两种方式其实都不能省却老师的时间，只是把课前批改作业的时间转移到课堂和课后。与传统的全收全改方式来比较，这些方式其实会花费更多的时间，但是如前所述，这些方式能让学生更受益，如能坚持下来，相信对学生是有利的，能让学生明白答案并不是写得越多越好，必须有的放矢。在事后的检查中，若发现学生存在比较突出的问题时，需要对其进行个别指导，即面批。
（三）面批
面批，顾名思义就是老师与学生面对面地批改作业。面批和个别指导的优势显而易见，能针对每个学生的特点进行指导，以此了解学生掌握知识的情况并及时指出学生存在的问题，但是这需要花费大量的时间和精力，而且有些“软皮蛇”还不愿意配合老师的工作，觉得面批是要接受老师的批评，但是大部分学生还是很乐意接受老师面批的，觉得这样比在课堂上评讲的效果好很多。根据问卷调查的数据显示，近80%的学生认为面批和个别指导的效果很明显。面对审题不清这个顽疾，在面批时，可以先让学生讲他们自己的解题思路，包括审设问和审材料，发现问题马上纠正。在面批的过程中，给学生强化审题的技巧和方法，如审设问时，首先要明确答题范围，判断清楚题目考查的是哪个模块，避免出现盲目答题、答非所问的情况。其次，要明确题目有没有限定具体的角度。再次，要明确题型，判断清楚题目考查的是什么题型。最后，审分数，也就是看分做题，做到具体问题具体分析，不能盲目撒网，贪多求稳。审材料时必须认真读材料，锁定关键词，提取有效信息，然后跟课本的知识点结合起来。在面批的过程中，既能及时有效地指出学生的问题，及时提出指导意见，又能增进师生的感情。
作业，不管对学生还是老师来说，都是有积极意义的，可以把课堂的交流延续到课外。教师批改作业不仅仅是为了给学生一个评价，更重要的是通过批改作业发现学生的知识漏洞和普遍存在的问题，增强评讲作业的针对性，从而激发学生的学习热情和积极性。不管采取哪种批改作业的方式，都应该尊重学生的个体差异，根据学生的实际情况作出调整。希望通过一系列的尝试和调整，能让学生重视作业，养成良好的做作业习惯，真正地提高效率。
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